

Участие специалистов, общественности, национальных культурно-просветительных обществ в выявлении и восстановлении утраченных библиотечных ценностей.

Бирдус И.А.
зам.директора
по научной работе
Республиканской
универсальной научной
библиотеки имени И.Я.Франко.

Специалистами нашей библиотеки в своё время была проделана кропотливая работа по нахождению сведений об её истории в государственных архивах Крыма и Санкт-Петербурга. Это позволило иметь также сведения об истории и фондах публичных библиотек г.Симферополя.

В апреле 1834 г. в г.Симферополе была открыта общественная библиотека для чтения. В июле 1836 г. Таврический губернатор докладывал министру народного просвещения о том, что почти все служащие разных ведомств губернского управления изъявили желание на отчисление из их жалованья по 1 % с рубля в пользу Симферопольской губернской библиотеки. Эта сумма примерно составляла от 2 до 3 тыс. руб. в год.

В нашем фонде имеются книги, принадлежавшие в своё время Симферопольской губернской публичной библиотеке. Например, Богун С.С. "История о Таврии: СПб, 1806.

15 октября 1890г. были открыты Симферопольская городская библиотека и Тумановская бесплатная читальня. (Книготорговец С.Б.Туманов завещал свою библиотеку городу с условием открытия при ней бесплатной читальни.)

К 1910 г., через 20 лет после открытия, фонд библиотеки составил 18 тыс. томов. 24 декабря 1920 г. Крымревком издал приказ № 164 о создании центральной областной библиотеки Крыма. По этому приказу в фонд областной библиотеки вошли фонды Тумановской библиотеки, библиотеки Просвещения, Педагогической, Медицинской, духовной семинарии, реквизированные частные фонды эмигрантов, литература изданная в 1917-20г.г. в Москве. С 1928г. по 1940 г.

библиотека получила союзный бесплатный обязательный экземпляр литературы. К 1941 г. фонд достиг 350 тыс. экземпляров.

В годы Великой Отечественной войны библиотека очень пострадала. Фашисты отобрали и отправили в Германию ценную краеведческую литературу, редкие книги по истории, искусству. Большая часть общественно-политической, художественной литературы была уничтожена. Погибло 150 тыс. экз. книг. Часть фонда удалось спасти работникам библиотеки А.Е. Горбань, Е.К. Пахомовой, И.М. Волокитиной. Последние две были подпольщицами и награждены правительственными наградами.

Спассти инвентарные книги и каталоги не удалось. С апреля 1944 г., сразу после освобождения, началась работа по переинвентаризации фонда и созданию каталогов.

Большой потерей для крупнейшего фонда в Крыму стало то, что в мае 1944 г., уже после освобождения Симферополя были вывезены в неизвестном направлении книги на крымскотатарском, караимском, крымчакском языках. Сейчас нам удалось наладить сотрудничество со службой безопасности Крыма по установлению дальнейшей судьбы этой литературы, но есть множество предположений утверждать, что она была уничтожена.

Поскольку не было возможности с точностью установить в полном объеме сведения о книгах, утраченных во время Великой Отечественной войны, первоочередная работа велась по восстановлению сведений о редких краеведческих изданиях.

Прежде всего, для этого использовалось 3-томное издание "Таврики" выдающегося историка, краеведа и библиографа А.И. Маркевича. В Ленинградском отделении института археологии АН СССР была передублирована его рабочая картотека, что также помогло в восстановлении сведений об утраченной литературе.

Ряд изданий был ксерокопирован в Государственной библиотеке имени В.И. Ленина:

Монеты ханов Улуса или Золотой орды с монетами разных династий. 1832 г.

и ряд других.

Многие издания, которыми прежде обладала наша библиотека, приобретались в букинистических магазинах, у краеведов, книголюбов.

В последние годы к этой работе подключились специалисты, общественность, особенно национальные культурно-просветительные общества.

С помощью крымскотатарского культурного центра нам удалось восстановить ряд ценных крымскотатарских книг. Их подарили нашей

библиотеке историки Р. Куртiev, А. Эмиров, крист Э. Умеров, зав. лаб. института усовершенствования учителей С. Установ. Это не только книги, но и выпуски крымскотатарской газеты "Терджиман" и другие издания, утерянные во время Великой Отечественной войны.

От белорусского общества мы получили 18 ценных книг, в т.ч. сборник стихов Богденевича 1913 года издания.

Ряд книг подарен библиотеке караимским обществом "Карайлар", в т.ч. уникальное издание "Караимы и Чуфут-Келе в Крыму".

Огромная поисковая работа была проделана библиотекой вместе с профессором Ю.А. Полкановым, членом караимского культурно-просветительного общества. Караимские, крымскотатарские и крымчакские книги, предположительно входившие в репертуар утраченных изданий, были найдены и частично ксерокопированы в Государственной библиотеке им. Ленина, в ГПБ им. Салтыкова-Щедрина в Санкт-Петербурге, в СПб отделении Института востоковедения АН.

Среди них: Богдановский У. Археологическое и этнографическое изучение татар в Крыму.

Новосельцев А.И. Хазарское государство.

Олессцкий А. Песни крымских татар.

Радде Г.И. Крымские татары.

Ксерокопированы также статьи из дореволюционных изданий, имеющихся в центральных библиотеках.

Сейчас ведется работа над сводным каталогом литературы народов Крыма, имеющейся в библиотеках района. К её созданию привлечены специалисты университета, комитета по охране памятников, музеев (в т.ч. Бахчисарайского дворца-музея).

В связи с возвращением крымских татар на историческую родину приходится создавать фонд крымскотатарской литературы заново. 200 названий нам передала Государственная библиотека им. Ленина, много литературы получено из Ташкента, Алма-Аты, Душамбе, ряд изданий получены в дар из Турции.

Скомплектован фонд крымскотатарской библиотеки им. Гаспринского. Кроме литературы, полученной из бывших союзных республик и из Турции, республиканский архив предоставил 60 томов документов времен Крымского ханства. Известный ученый-язмковед В.Г. Гафаров вручил в дар свою личную библиотеку и архив, составляющий 5 тыс. названий.